

1979年7月，深圳、珠海、汕头、厦门被定为出口特区。1980年5月，4个出口特区转为经济特区。1988年4月，设立海南经济特区。从此，中国有了5个经济特区。

时光荏苒，岁月如梭。转眼间40年过去了，5个经济特区发展得怎么样呢？

形象地说，深圳像一匹快马，一马当先，绝尘而去。厦门和珠海紧随其后。海南虽然被确定为经济特区的时间较晚，也曾经错失发展机遇，但仍然在拼命追赶。在这5匹马中，汕头落到最后。



本应该借改革开放春风，迅速发展的汕头，为何在40年后沦为了一座普通城市？原因当然是多方面的。大致有以下三点。

一是地理位置所决定。

中国40年改革开放，形成了三大经济三角洲，一是长江三角洲，二是珠江三角洲，

三是环渤海经济区。其中，珠江三角洲是世界人口和面积最大的城市群，是世界知名的加工制造和出口基地，是中国规模最大的高新技术产业带，是中国乃至世界重要的高新技术产业生产基地。

从地图上我们可以看出，珠江三角洲以广州、深圳、东莞等9座城市为核心。在珠江三角洲的带动下，圈内各大城市均呈现蓬勃发展的形势。遗憾的是，汕头虽然地处广东沿海，却远离珠江三角洲。汕头与珠江三角洲有300公里的距离。这就意味着，汕头无法融入珠江三角洲的发展，自然会逐渐被边缘化。



经济发展需要活力。当汕头成为潮汕人自己自娱自乐的封闭王国后，自然会形成一潭死水。

颇具讽刺意味的是，到后来，连成功的潮汕企业家都不愿回汕头投资。李嘉诚宁愿耗费巨资在汕头修建学校和医院等，也很少在汕头投资。马化腾在深圳了建立起庞大的腾讯帝国，2017年捐赠1300万元，设立汕头市潮南成田镇公益慈善会扶贫专项基金，可至今没有在汕头正式投资。



相反，当常住人口低于户籍人口时，这个地方的经济就会缺乏活力。许多内地欠发达地区，都是这个状况。2018年，汕头常住人口是563万，户籍人口是569万，是少有的常住人口低于户籍人口的沿海城市之一。

人口流失——经济发展乏力——人口继续流失——经济发展进一步乏力……如此，便形成了恶性循环。

【参考资料：《汕头为什么总是发展不起来》等】